

雨湖区教育局：“官方带娃”，有所管更有所育

本报记者 欧阳天

“在这里，孩子有专人看管，还学习了剪纸、扎染等课程，我们既省心又放心。”7月15日下午，家住雨湖区云塘街道的李先生将儿子送到雪园社区暑假公益托管班，便急匆匆赶往单位上班。他告诉记者，孩子今年8岁，暑假没人管，公益托管班解了一家人的燃眉之急。

为持续促进“双减”政策落地落实，近日，雨湖区教育局协同辖区内24个社区举办了暑假公益托管班，招募了公办中小学教师、校培从业人员、社会公益组织、大学生志愿者和安全员共200人，开设了安全教育、美术书法、体育游戏、机器人编程、趣味英语、口才演讲和作业辅导等20余门课程，重点向农村及城郊接合部家庭提供免费优质服务，帮助孩子们度过一个充实有趣的暑假。

1

欢乐多多

20余门公益课“点亮”暑假

街舞课上，阳光透过窗户洒在光洁的地板上，映照着孩子们跃动的身影。志愿者老师认真地讲解着每一个动作，还不时穿梭在孩子们之间，纠正孩子们的错误。

魔方课上，志愿者老师手持一个色彩斑斓的魔方，一边慢慢地转动，一边给孩子们讲解魔方的结构原理和还原步骤。孩子们听得聚精会神，有的微微点头，有的紧皱眉头，努力理解老师所讲内容。

扎染课上，一块块白色的布在孩子们手中，通过不同方式的捆绑、浸染、晾晒，形成了各种美丽的图案。孩子们看着自己的作品，眼中满是惊叹，心中充满自豪。

近日，记者在花园社区、湘大社区、白石社区等地看到，各个暑假公益托管班活动正如火如荼进行，孩子们在欢声笑语中收获知识与成长。

雨湖区教育局相关负责人介绍，今年初，他们举办的寒假公益托管班获得了教育部的表扬和肯定。此次暑假公益托管班师资力量更加雄厚，课程也更多，达到了20余门，内容更加丰富，新增的机器人编程、木工劳动、糕点烘焙、体能游戏、排箫口琴、理财小课堂、皮影戏等课程，深受孩子们喜爱。同时，他们还鼓励各社区积极主动对接各高校、社会组织等，邀请优质教师前来授课，办出各自的特色，不断提升公益托管班的品质。



孩子们在湘大社区暑假公益托管班上学习魔方操作方法和技巧。(本报记者 欧阳天 摄)

2

守护安全

24个社区全力以赴

暑假期间，孩子们的安全是重中之重。7月11日，一堂防溺水公益课在船形山社区举行。志愿者老师通过讲述曾发生在全国各地的青少年儿童溺水事故案例，让家长和孩子深刻认识到溺水的严重性和预防溺水的重要性。志愿者老师还告诫孩子们：“不要私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施和救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不擅自下水施救……”

花园社区负责人介绍，他们社区安排了专门的安全员，并且每周都会组织家长和孩子们上一节安全教育课，社区还与家长们签订了《安全责任书》《防溺水责任书》，以双层保障筑牢社区安全防线。

据悉，为确保孩子们的安全，开设暑假公益托管班的24个社区都安排了专业教师进行授课，内容涉及防溺水、交通安全、心理健康辅导等，每个社区都配备了专门的安全员，为学生生命安全护航。

3

不负所“托”

200名志愿者教师倾力育人

“暑期公益托管，我们不应停留在‘托’上，而应注重对孩子的教导与培育，多方面提升孩子的综合素养。既要有的放矢，又要切合孩子们的口味。”雨湖区教育局相关负责人介绍，此次，他们共招募了200名志愿者教师。为了确保教学质量，他们鼓励公办学校教师积极参与活动，并对授课教师和课程进行了严格筛选。

“叮叮咚，叮叮咚，布娃娃呀在弹琴。小小琴儿真好听，好像树上的小黄莺……”在将军渡社区，风车坪广场学校教师肖玉正在给孩子们上课。在她的引导下，孩子们通过摸一摸、猜一猜，认识了打击乐器小钟琴，学习了《布娃娃弹琴》这首歌。

肖玉告诉我们，由于社区孩子年龄跨度比较大，她采取了音乐游戏的方式进行教学，精选了适合的音乐作品，精心设计了相应的游戏。课程难度则层层递进，既照顾了低龄段的需求，又满足了有一定基础孩子的提升需要，让孩子们在游戏中领略不同音乐风格的魅力，增强孩子们学习的兴趣和动力。她的授课获得孩子和家长们的高度评价。

今后，雨湖区教育局将进一步做好“双减”大课题，坚持“志愿+公益”的原则，积极探索假期托管服务新形式，组织动员更多的教师和大中学生加入志愿者队伍，加强对志愿者的培训，为孩子们提供更多更好的免费托管服务。



岳塘区教育局：专项督查为开心暑假护航

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 李建南)为巩固“双减”成效，减轻学生课外负担，让学生度过一个开心暑假，近日，岳塘区教育局对辖区内109所校外培训机构开展专项督查。

此次专项督查聚焦校外培训机构是否存在证照不齐、无证办学，以及违反培训时间规定、地点规定、收费规定等9个方面的内容。每到一所培训机构，督查人员都根据相关文件规定逐一对照检查，与机构负责人面对面交流，针对机构存在的问题当场予以指导，要求培训机构在规定时间内整改到位。督查人员还对商务写字楼、居民小区等容易隐匿培训的重点场所进行逐一排查，严防隐形变异违规学科培训。

岳塘区教育局相关负责人表示，他们将常态化开展校外培训机构督查工作，持续加强校外培训机构日常监管，推动日常监管、巡查暗访、违规查处等制度建设，确保“有人管、有人查、有人巡、管得住、管得好”，全面巩固义务教育阶段学科类校外培训治理成果，推动“双减”政策落地落实，护航学生安全健康成长，打造岳塘区良好的教育生态环境。

2024年中学生跆拳道联赛总决赛落幕

湘潭市工贸中专一学生夺冠

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 彭坚)日前，2024年中国中学生跆拳道联赛总决赛落下帷幕，湘潭市工贸中专学生莫族威夺得高中组男子68kg级冠军。中国中学生跆拳道联赛由中国学生体育联合会主办，获各分区赛前8

名的运动员入围总决赛，来自全国各地106所学校的568名运动员参加总决赛。莫族威于今年5月获中部赛区高中组男子68kg级季军，顺利挺进总决赛。总决赛中，他凭借出色的竞技水平和过硬的心理素质，一路过关斩

将，最终站上冠军领奖台。

湘潭市工贸中专是全国校园足球特色学校、湘潭市体育后备人才培养基地，体育特色突出。除跆拳道外，该校学生曾多次在国家级、省级足球、篮球、啦啦操等项目中获奖。

湖南省青少年定向越野锦标赛举行

湘潭市十一中斩获6枚金牌

本报讯(记者 洪静雯)近日，2024年湖南省青少年定向越野锦标赛在湘潭市盘龙大观园举行。湘潭市第十一中学参赛队伍在比赛中斩获6金、5银、4铜，并获得U18精英团体总分第一名。

本次比赛分为12个组别，各组别分别设置短距离定向赛、中距离定向赛、团队赛、积分赛、百米定向赛等5个

项目，来自长沙、株洲、湘潭、益阳、怀化、娄底等地的69支队伍参赛。经过2天激烈角逐，湘潭市第十一中学戴心怡获W18E精英女子组百米定向赛、短距离定向赛第一名，苏晨阳获M18E精英男子组积分赛第一名，戴心怡、许连欣、周莹莹获W18E精英女子组团队赛第一名，何泽远获M18E精英男子组中距离定向赛、百米定向赛第一名。

湘潭市第十一中学是全国科技体育传统校及全市唯一的科技体育特色学校。近年来，该校坚持课内与课外相结合、校内普及与校外辐射相结合、全面普及与个性化提高相结合，将科技体育校本课程完全融入日常教学，让学生在科技体育活动中充分体验学科融合乐趣，培养了一批又一批的科技体育人才。

校园传真

湘潭生物机电学校名师赴校友企业交流

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 何莉)近日，湖南省楚怡名师工作室导师、湘潭市现代农业名师工作室导师、湘潭生物机电学校副校长刘钢率名师工作室成员，赴娄底九源农播生态共享农场开展交流活动。

娄底九源农播生态共享农场由湘潭生物机电学校优秀毕业生旷正德创办。他凭借对农业的热爱与执着，打造了一个集土鸡和鸵鸟养殖、钓场休闲为一体的生态共享农场。暑假期间，湘潭生物机电学校两名优秀学生在农场实习。

当天，旷正德向母校师生介绍了农场的生产模式、管理经验及发展规划。名师工作室成员们进行了现场参观，详细了解农场土鸡、鸵鸟养殖情况，并对农场的生产经营提出指导性意见和建议。

湘潭生物机电学校相关负责人表示，他们将积极推动学校与农场的深度合作，共同探索教育与农业融合发展的新模式，大力培育复合型人才，为推进乡村全面振兴贡献力量。

湘钢一中同班4人被国防科技大学录取

本报讯(记者 洪静雯)7月16日，我市首批高考录取通知书陆续送达，湘钢一中2101班4名学生被国防科技大学录取。

被录取的4名学生分别是陈庭珺、冯智涛、余乐、李宛玲。3年来，他们所在的班级通过班级建设、研学活动，加强了对学生的思想引领和精神培育，不仅培养了学生修身、齐家、治国平天下的家国情怀，还培养了学生有担当、有责任的品质，给青年学生们注入信仰的力量。

该班班主任周文洪介绍，陈庭珺是一个阳光开朗的少年，他热爱运动，每天坚持锻炼，以体能训练来保证强健的体魄与学习状态。冯智涛是一个爱钻研、肯吃苦的学习积极分子，课余时间爱好练习软笔书法。余乐为人风趣幽默，善于处理人际关系，热爱各项球类运动。李宛玲是4名同学中唯一的女生，她有着乐观的心态，强烈的主人翁意识，爱帮助他人。她说：“我对物理比较感兴趣，填报国防科技大学，是想为科研建设贡献一份力量。”

湘潭县一中：

22名学生被海军航空大学录取

本报讯(记者 欧阳天)7月16日，湘潭县一中举行2024年湖南省海军青少年航空飞行学员及海航新生录取通知书颁发仪式，该校22名学生被海军航空大学录取，招录录取率位居全国海军青少年航空第二，全省共55名初中毕业生被录取为湘潭县一中海航班新生。

湘潭县一中海军飞行学员魏嘉璇出生于贫穷农村家庭，此次被清华大学和海军航空大学录取。他说：“就读海航班，不仅为我的家庭减轻了负担，还让我享受到了优质的教育资源，培养了我远大的志向。真心希望我能一直奋斗在祖国的海防一线，回报祖国与母校的恩情，不负自己的青春！”

据了解，2017年，湘潭县一中成功承办海军航空实验班。7年来，该校严格按照海军方面和湖南省教育厅的有关要求，在班级管理、师资队伍、教学实施、身体素质、作息训练、活动开展、饮食保健等方面，进行了卓越人才培养的有效探索和创新，用扎实有效的举措抓思想、促学习、强体质、练本领。湘潭县一中海航班办出了特色、办成了品牌、办出了军魂，综合排名居全国第一。

湘纺中学：

暑期家访关爱学生成长

本报讯(记者 肖中华 通讯员 肖点)近日，岳塘区湘纺中学开展了暑期教师家访活动。

本次家访活动重点聚焦留守儿童、流动学生、困境学生、残疾学生及单亲家庭学生等5类特殊群体，旨在为他们提供更贴心的关怀和支持。家访中，教师们认真倾听家长的心声，了解学生暑假学习和生活情况，并宣传了防溺水、防性侵、交通安全等方面的知识，提升了家长的安全教育意识。

该校负责人表示，家访是了解学生真实情况、促进家校合作的重要途径。学校将始终坚持立德树人，努力为学生营造良好的成长环境。

湘机小学教育集团：

实践活动让学生了解湘潭

本报讯(通讯员 张艺)7月14日，岳塘区湘机小学教育集团部分师生来到湘潭市博物馆，开展暑假实践活动。

当天，在博物馆讲解员的带领下，同学们参观了湘潭故事、乡土情怀、名人世家、馆藏赏珍四个展区。古老的服饰、青花缠枝牡丹纹瓷罐、灯芯糕的故事……徜徉在各个展区，同学们对湘潭的历史文化有了更深入的了解。

该校相关负责人表示，此次活动增强了同学们对本土文化的了解，激发了同学们对历史文化研究的兴趣。

友谊学校：

快乐实践 精彩“暑”你

本报讯(通讯员 谭艳芳)暑假期间，岳塘区友谊学校的同学们在家长的陪伴下，开展了丰富多彩的社会实践活动。

了解防溺水安全知识、观看红色教育电影、感受棋艺的乐趣……家长们表示，形式多样的实践活动让孩子们远离手机，学习了各种知识和技能，结交了朋友，假期生活变得更加精彩充实。

湘钢二中学生走进湘潭医卫职院人体生命科学馆

感受生命的奥秘

本报讯(记者 肖中华 通讯员 杨眉佳)为激发学生科学兴趣和探究精神，日前，岳塘区湘钢二中组织部分学生走进湘潭医卫职院人体生命科学馆，开展了“探索人体奥秘 热爱生命科学”实践活动。

活动中，讲解员向大家介绍了人体生命科学馆的布局及功用。该馆分为胚胎孕育、正常人体标本、临床应用解剖、病理等展区，通过实体标本、展板、感应装置和视频等多种形式展示人体健康状态下的生命活动规律

以及疾病状态下组织器官功能的改变等医学知识，让参观者近距离感知人类生命的奥秘。在胚胎孕育展区，同学们见到了从2个月到8个月的婴儿模型，感叹生命的神奇与伟大，同时也感激母亲怀胎十月的辛苦。

该校相关负责人表示，通过本次实践活动，同学们了解了许许多多有关生命与健康知识，深刻体会到了生命的来之不易，对生老病死有了更加深刻的感悟，对生命的价值与意义有了更多的思考。

湘钢二中学生参观胚胎孕育展区。(本报记者 欧阳天 摄)

